

# 八成上市青企前三季度盈利

三季报显示62家青岛上市公司当中53家实现正收益



上市公司业绩是经济运行状况的“晴雨表”之一。截至10月31日，青岛62家境内上市公司2022年第三季度报告全部披露完毕。青岛辖区上市公司今年前三季度营收合计4267.57亿元，净利润合计333亿元，53家实现盈利，9家出现亏损，盈利面达85.48%。

## 亮点A 7家上市青企营收超百亿

在营业收入方面，2022年前三季度，青岛62家境内上市公司实现营业收入4267.57亿元，其中61家A股上市公司实现营业收入4261.36亿元，B股上市公司实现营业收入6.22亿元。35家营收超10亿元，17家营收过50亿元。7家超100亿元，分别为海尔智家、海信视像、青岛啤酒、赛轮轮胎、青岛港、国恩股份、海程邦达。其中，海尔智家、海信视像、青岛啤酒3家企业分别达1847.49亿元、325.11亿元、291.10亿元。在企业盈利方面，2022年前三季度，62家青岛上市企业共计盈利333亿元。7家净利润过10亿元，分别为海尔智家、青岛啤酒、青岛港、青农商行、青岛银行、海信视像、赛轮轮胎，合计盈利269.50亿元，贡献青岛上市企业总额的80%以上。其中，海尔智家净利润占比达到35%，凭一己之力撑起超三分之一的盈利额。

从第三季度单季度盈利情况来看，有15家企业净利润超1亿元，4家企业超10亿元。这4家盈利强劲的青企分别为海尔智家、青岛啤酒、青岛港、青农商行，第三季度净利润分别实现37.17亿元、14.15亿元、11.40亿元、10.50亿元。记者注意到，截至第三季度末，海尔智家、青岛啤酒、青岛港3家的业绩稳健增

长，净利润和营收均处于前列。其中海尔智家更是“双料”冠军，前三季度归母净利润及总营收均在青岛上市公司中排名第一。

10月30日，海尔智家发布2022年三季报。财报显示，海尔智家前三季度实现营收1847亿元，较2021年同期增长8.9%；实现归母净利润116.7亿元，同比增长17.3%，利润增幅两倍于营收增幅。其中，Q3单季度营收增长8.6%，归母净利润增长20.3%，单季利润增速持续提升。此外，同为“五朵金花”的青岛啤酒高质量发展再传捷报，前三季度共实现产品销量727.9万千升，实现营业收入291.1亿元，同比增长8.73%，实现归属于上市公司股东的净利润42.7亿元，同比增长18.17%，营收、净利创出历史新高。

作为青岛实体经济的中坚力量，老牌上市公司依然是青岛“上市军团”的实力担当。今年5月，青岛10部门联合印发《关于培育发展制造业优质企业的实施意见》，提出实施“企业倍增”工程，即以海尔“四年5000亿”、海信“五年3000亿”、青啤“百亿投资”为引领，从100家左右倍增企业中筛选一批“链主”企业，支持其发挥头雁引领和生态主导优势，壮大百亿级、千亿级企业阵容。耐力十足的老牌上市青企将是青岛经济行稳致远的最大底气。

## 亮点B 5家青企净利润翻倍增长

业绩水平代表企业的盈利能力，业绩增速则是企业成长潜力的体现。从前三季度净利润的同比增长率来看，37家实现净利润增长，占比超60%。25家增速超10%，9家超50%，5家实现净利润翻倍。这5家分别是高测股份、鼎信通讯、伟隆股份、德固特、东方铁塔。上述5家公司归母净利润增幅居前，分别为283.9%、270.6%、177.4%、103.4%、102.7%。其中，高测股份、鼎信通讯尤其迅猛，增速达283.89%、270.59%，这两家企业今年前三季度的净利润约为去年同期的3倍。

值得关注的是，上市仅两年多的高测股份，经营业绩持续大幅增长。从净利润同比来看，2022年前三季度，高测股份净利润同比增长283.89%，位居增幅榜首。依托下游光伏行业的高景气度，高测股份作为切片设备和耗材龙头，持续受益。根据高测股份三季报显示，公司实现营业收入21.90亿元，同比增长125.18%；实现归母净利润4.28亿元，同比增长283.89%；实现归母扣非净利润4.16亿元，同比增长335.89%；实现基本每股收益1.88元/股，同比增长283.67%。对于业

绩大幅增长的具体原因，高测股份认为主要系设备订单大幅增加；金刚线产能及出货量大幅提升；创新业务领域切割设备及切割耗材销售规模保持高速增长；硅片及切割加工服务各项目顺利推进，快速放量。

高测股份增势如此迅猛，业内人士分析后表示，受益于光伏行业景气度提升，高测股份主要细分业务全面放量，实现超预期增长。据业绩预告，光伏切割设备订单大幅增加，金刚线产能及出货量大幅增长，切片代工产能逐步释放。此外，创新业务设备及耗材产品竞争力领先，碳化硅金刚线切片机小批量销售并逐步打开市场空间。

另一边，鼎信通讯不仅增长迅猛，而且在今年实现扭亏转盈。根据鼎信通讯10月25日晚间发布三季度业绩公告称，公司2022年前三季度实现营业收入18.05亿元，同比增长37.2%；实现归母净利润7463万元，同比增长270.59%，上年同期为-4374.8万元。记者注意到，鼎信通讯在电网中低压配用电领域耕耘多年，致力于载波通信技术在国家智能电网领域的应用，主营业务稳健。公司业绩增长主要是产品多样化，经营规模持续增长，收入增加。

## 部分上市青企三季报净利润数据

证券代码	证券名称	前三季度净利润(亿元)	同比增长率(%)	第三季度净利润(亿元)	同比增长率(%)
600690.SH	海尔智家	116.66	17.26	37.17	20.28
600600.SH	青岛啤酒	42.67	18.17	14.15	18.37
601298.SH	青岛港	34.51	11.36	11.40	24.18
002958.SZ	青农商行	27.99	2.42	10.50	-1.71
002948.SZ	青岛银行	25.95	7.30	5.77	-7.13
600060.SH	海信视像	11.07	76.86	5.13	116.19
601058.SH	赛轮轮胎	10.65	6.24	3.50	17.17
002545.SZ	东方铁塔	7.14	102.67	2.29	53.18
002498.SZ	汉缆股份	6.67	-4.76	1.67	-22.10
002984.SZ	森麒麟	6.62	15.56	1.84	4.73
002768.SZ	国恩股份	5.35	8.25	1.56	9.81
688139.SH	海尔生物	4.61	-33.91	1.61	28.59
603639.SH	海利尔	4.31	38.41	1.01	22.68
688556.SH	高测股份	4.28	283.89	1.91	396.85
301015.SZ	百洋医药	3.44	11.45	1.29	6.59
603187.SH	海容冷链	2.68	38.29	0.67	115.92
603836.SH	海程邦达	2.49	-30.90	0.62	-68.21
600229.SH	城市传媒	2.44	13.98	0.48	28.26
603967.SH	中创物流	1.94	18.80	0.71	16.31
300569.SZ	天能重工	1.59	-53.54	0.41	-67.38
600336.SH	澳柯玛	1.52	3.94	0.40	6.47
688190.SH	云路股份	1.51	69.52	0.61	118.03
688677.SH	海泰新光	1.40	52.51	0.60	82.37

## 9家企业亏损

记者注意到，从前三季度净利润来看，虽然大多数上市青企盈利，但还有9家企业净利润为负，分别是民生控股、惠城环保、科捷智能、荣丰控股、青岛中程、威奥股份、国新健康、克劳斯、青岛双星。其中，5家净利润亏损超1亿元，青岛双星在今年前三季度亏损较为严重，净利润为-4.59亿元。

根据青岛双星三季报显示，公司2022年前三季度实现营业收入30.35亿元，同比下降2.3%，降幅较去年同期收窄；实现归母净利润-4.59亿元，上年同期为-1.5亿元，亏损幅度扩大。从其他费用来看，公司前三季度营业成本30.15亿元，同比上升3.1%；营业收入同比下降2.3%，毛利率下降5.2%。期间费用率为16.7%，较去年下降2.1%。对此，青岛双星在三季报中表示，为了适应后疫情时代的市场变化，公司通过市场调整、产品调整、布局调整，积极发展多元化的细分渠道；并按照细分渠道要求开发高附加值的产品，推广“四超一高”的“稀土金”高端商用车轮胎和适用于全部乘用车的“全防爆”高端轮胎；与此同时，抓住汇率调整的机会点，实现海外大客户的快速突破；积极推进锦湖越南合资项目新增产能的建设和陆续投产，更好地规避贸易壁垒和海运费上涨带来的不利影响，为公司下一步发展注入了新动力。而由于今年以来原材料价格大幅波动、海运费高企，公司成本费用增加，导致公司净利润亏损。

此外，在净利润增速方面，有24家上市青企在今年前三季度净利润较去年减少，12家净利润同比减少超50%。其中青岛中程、民生控股、青岛双星、惠城环保4家净利润同比减少超100%，分别达-724.09%、-228.52%、-210.40%、-192.56%。

## 新闻延伸>>>

### “专精特新”青企蓄势待发

今年以来，青岛企业“上市后备军团”展现出的强劲爆发力，成为青岛资本市场一大亮点。今年已过会的4家企业和IPO申请获受理的7家企业，都是青岛“专精特新”企业的代表，它们在细分领域各有专长，甚至做到了行业“天花板”位置。目前正在青岛证监局辅导备案的18家企业中，“专精特新”企业多达15家。

2022年青岛新培育认定市级“专精特新”企业3716家，全市累计滚动认定市级“专精特新”中小企业总数达7654家。根据央视《朝闻天下》刊发相关工作情况，青岛获评工信部专精特新“小巨人”企业总数已达97家，数量位居副省级城市第四位，建邦汽车科技、丰光精密机械2家“专精特新”企业首批登陆北交所。持续对“专精特新”小微企业技改项目予以20%的补助，2020年全市技术改造类和产业链协作配套类扶持项目560个，比2019年增长123.1%；2021年，确定扶持小微企业创新转型项目789个，增长41%。

在推动专精特新企业上市方面，青岛也有明确的目标和打法。根据《青岛市加快推动“专精特新”中小企业高质量发展行动方案（2022—2025年）》，在推动上市方面，计划到2024年底，推送“专精特新”中小企业上市辅导30家，上市冲刺5家以上。作为城市发展的重要组成部分，“专精特新”企业通常代表着城市高质量发展水平以及创业创新全新态势。当“专精特新”企业成为“上市后备军团”的主力，必将大大提升上市企业“青岛军团”的实力，为青岛经济高质量发展积蓄澎湃动能。

透过三季报数据可以清晰看到，在内外部环境带来的诸多挑战下，青岛上市公司仍然在发挥优质企业的带头作用，多数实现营收、利润的增长，在压力中积蓄潜力，越来越多的新生力量逐鹿青岛资本市场，为岛城经济承压而上提供重要动能。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊